



معارف قرآن

فضیلت قرآن

علامہ شیخ محسن نجفی

جناب حجۃ الاسلام والمسلمین علامہ شیخ محسن علی نجفی عراق سے درس خارج کی سطح پر دینی علوم حاصل کرنے کے بعد دو دہائیاں پہلے پاکستان تشریف لائے اور اسلام آباد میں جامعہ اہل بیت کی بنیاد رکھ کر اپنی اجتماعی سرگرمیوں کا آغاز کیا، متعدد علمی کتب کے ترجمے کئے اور پاکستانی معاشرے کی ضرورتوں کو دیکھتے ہوئے متعدد اچھی، مفید اور معاشرہ ساز کتب تالیف کیں جن میں قرآن کریم کی تفسیر بھی شامل ہے جو ابھی زیور طبع سے آراستہ نہیں ہوئی اور آج بھی مختلف علمی، فلاحی اور تربیتی ذمہ داریاں نباہ رہتے ہیں۔

قرآن مجید کے لامحدود فضائل کے بارے میں ایک محدود انسان کیا بیان کر سکتا ہے لہذا اس موضوع پر اپنی طرف سے لب کشائی کرنے سے بہتر سمجھتا ہوں کہ خود قرآن کی زبان سے قرآن کے بارے میں سن لیا جائے۔

روشنی:

کتاب انزلناہ الیک لتخرج الناس من الظلمات الی النور (ابراہیم-۱)
 ”یہ وہ کتاب ہے جس کو ہم نے آپ کی طرف نازل فرمایا تاکہ آپ، لوگوں کو تاریکیوں سے روشنی کی طرف لے جائیں“

قد جائکم من اللہ نور و کتاب مبین یرہدی بہ اللہ من اتبع رضوانہ سبیل

السلام ويخرجهم من الظلمات الى النور باذنه ويهديهم الى صراط
مستقيم (مائدہ ۱۵-۱۶)

” بے شک تمہارے پاس اللہ کی طرف سے ایک روشنی اور واضح کتاب آئی ہے جس کے ذریعے اللہ
ان لوگوں کو سلامتی کی راہیں دکھاتا ہے جو اسکی رضا کی پیروی کرتے ہیں اور انہیں اپنے اذن سے
ظلمت سے نکال کر روشنی کی طرف لاتا ہے اور انہیں سیدھا راستہ دکھاتا ہے۔“
برکتوں والی رات:

وهذا كتاب انزلناه مبارك فاتبعوه

واتقوا العلكم ترجمون۔ (انعام۔ ۱۵۵)

” یہ کتاب جسے ہم نے نازل کیا ہے با برکت ہے اس کا اتباع کرو اور تقوی اختیار کرو تاکہ تم پر
رحمت ہو۔“

رحمت و بشارت:

ونزلنا عليك الكتاب تبينا لكل شيء

وهدى ورحمة وبشرى للمسلمين۔ (النحل۔ ۸۹)

” اور ہم نے آپ پر کتاب نازل کی جو ہر چیز کا بیان کرنے والی ہے اور مسلمانوں کے لیے

ہدایت، رحمت اور بشارت سنانے والی ہے۔“

سرچشمہ ہدایت:

ان هذا القرآن يهدي للتي هي اقوم

وبشر المؤمنين۔ (بنی اسرائیل۔ ۹)

” یہ وہ قرآن ہے جو راہ راست کی ہدایت کرتا ہے اور مومنین کو بشارت دیتا ہے۔“

هنا بيان للناس وهدى وموعظة للمتقين۔ (آل عمران ۳۸)

”یہ قرآن لوگوں کے لیے اعلان ہے تقویٰ رکھنے والوں کے لیے ہدایت اور نصیحت ہے۔“

مکرم کتاب:

انه لقران کریم فی کتاب مکنون
لا یمسه الا السمطھرون۔ (واقعہ - ۷۷)

”یہ مکرم کتاب ہے جو محفوظ کتاب میں (لکھا ہوا ہے) جسے صرف پاک لوگ چھو سکتے ہیں۔“

شفاء:

یا ایہا الناس قد جائتکم موعظة من ربکم وشفاء

لمافی الصدور وهدی ورحمة للمومنین۔ (یونس - ۵۷)

”لوگو تمہارے پاس اپنے پروردگار کی طرف سے نصیحت اور دلوں کی بیماری کی شفا آئی ہے اور

مومنین کے لیے ہدایت و رحمت بھی۔“

وتنزل من القران ما هو شفاء ورحمة للمومنین۔ (بنی اسرائیل - ۸۲)

”اور ہم قرآن میں ایسی چیزیں نازل کرتے ہیں جو مومنین کیلئے باعث شفا و رحمت ہیں۔“

۲۔ بزبان نبی:۔

فضل کلام اللہ علی سائر الکلام کفضل اللہ علی خلقه (۱)

”کلام خدا کو دوسرے کلاموں پر وہی فضیلت حاصل ہے جو خود اللہ تعالیٰ کو اپنی مخلوق پر ہے۔“

القران غنی لا غنی دونہ، ولا فقر بعده

القران مادبة اللہ فتعلمو اما دبتہ ما استطعتم، ان هذا القران

هو حبل اللہ، وهو النور المبین، والشفاء النافع (۲)

”قرآن مجید اللہ تعالیٰ کا دسترخوان (نعت) ہے اس کے دسترخوان سے خوشہ چینی کے آداب

دیکھو۔ یہ قرآن اللہ کی رسی ہے، یہ نمایاں روشنی ہے اور کامل شفاء ہے۔“

۳۔ بہ زبان وصی :-

حضرت علی نے قرآن کی فضیلت کو یوں بیان کیا ہے :-

ثم انزل عليه الكتاب
نوراً لا تطفأ مصابيحہ
وسراجاً لا يخبو توقدہ
وبحرراً لا يدرك قعرہ
ومنہاجاً لا يضل نہجہ
وشعاعاً لا يظلم ضوئہ
وفرقاناً لا يخمد برہانہ
ونبیاناً لا تہدم ارکانہ
وشفاء لا تخشى اسقامہ
وعزلاً لا تہزم انصارہ
وحقاً لا تخذل اعوانہ

پھر اللہ نے رسول اکرمؐ پر ایسی کتاب نازل فرمائی جو
ایسا نور ہے جس کی قندیلیں گل نہیں ہوتیں۔
ایسا چراغ ہے جس کی لو خاموش نہیں ہوتی۔
ایسا سمندر ہے جس کی تہ تک رسائی نہیں ہوتی۔
ایسا راستہ ہے جس میں راہ پیمائی بے راہ نہیں کرتی۔
ایسی کرن ہے جس کی چھوٹ مدہم نہیں پڑتی۔
ایسا (حق و باطل میں) امتیاز کرنے والا ہے جس کی دلیل کمزور نہیں پڑتی۔
ایسا کھول کر بیان کرنے والا ہے جس کے ستون مندم نہیں کیے جاسکتے۔
وہ سرا سر شفاء ہے جس کے ہوتے ہوئے (روحانی) بیماریوں کا کھٹکا نہیں۔
وہ سرا سر عزت و غلبہ ہے جس کے یار و مددگار شکست نہیں کھاتے۔
وہ سراپا حق ہے جس کے معاون بے مد نہیں چھوڑے جاتے۔
وہ ایمان کا معدن اور مرکز ہے۔

فہو معدن الايمان و بحبوحتہ

وینا بیع العلم و بحورہ
وریاض العدل و غدراۃ
و اثنی الا سلام و بنیانہ
واودیۃ الحق و غیطانہ
و بحر لا ینزفہ المستزنون
و عیون لا ینضبہا الماتحون

اس سے علم کے چشمے پھونٹے اور دریا بہتے ہیں۔
اس میں عدل کے چمن اور انصاف کے حوض ہیں۔
وہ اسلام کا سنگ بنیاد اور اس کی اساس ہے۔
حق کی وادی اور اس کا ہموار میدان ہے۔
وہ ایسا دریا ہے کہ جسے پانی بھرنے والے ختم نہیں کر سکتے۔
وہ ایسا چشمہ ہے کہ پانی لینے والے اسے خشک نہیں کر سکتے۔

۵۔ نوح البلاغہ میں فضیلت قرآن کا بیان :-

نوح البلاغہ میں قرآن مجید کے فضائل اور اس کی قدر و معرفت کے بارے میں طرح طرح سے بیان کیا گیا ہے :

قرآن میں اللہ کی تجلی :

فتجنی لهم سبحانہ فی کتابہ من خیر غیر ان یکونوا راوہ بما اراہم من قدرتہ۔ (خطبہ - ۱۳۷)

”اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب میں لوگوں کو ایسا جلوہ دکھایا کہ انہوں نے اللہ کو دیکھے بغیر اس کی

قدرت کی نشانیوں کے ذریعے پہچان لیا۔“

مستقبل کے علوم :

الا ان فیہ علم ۱ یاتی و الحدیث عن الماضی و دواء دائکم و نظم ما بینکم۔ (خطبہ - ۱۵۸)

”اس (قرآن) میں آئندہ کی معلومات، گزشتہ کے واقعات، تمہاری بیماریوں کا علاج اور

تمہارے باہمی تعلقات کی شیرازہ بندی ہے۔“

جامع ضابطہ حیات :

واعلموا انہ لیس علی احد بعد القرآن من فاقہ ولا لاحد قبل القرآن من غنی۔ (خطبہ - ۱۷۳)

”جان لو کہ کسی کو قرآن کے بعد کسی اور لائقہ عمل کی ضرورت نہیں رہتی اور نہ کوئی قرآن

کے بغیر بے نیاز ہے۔“

تعلیم قرآن :

تعلّموا القرآن، فانہ احسن الحدیث و تفقہوا فیہ فانہ

ربیع القلوب و استشفوا بنورہ فانہ شفاء الصدور، و

احسنوا تلاوتہ فانہ انفع القصص۔ (خطبہ - ۱۱۰)

”قرآن کا علم حاصل کرو کہ وہ بہترین کلام ہے اس میں غور و فکر کرو کہ یہ دلوں کی بہار ہے،

اور اس کے نور سے شفاء حاصل کرو کہ یہ سینوں میں چھپی بیماریوں کے لیے شفاء ہے، اسے خوب تلاوت کیا کرو کیونکہ اس کے واقعات سب سے زیادہ فائدہ مند ہیں۔“

شفاعت:

واعلموا انه شافع مشفع وقائل مصدق وانه من

شفع له القرآن يوم القيامة شفع فيه۔ (خطبہ - ۱۷۴)

”جان لو کہ قرآن مقبول شفاعت کرنے والا اور تصدیق شدہ کلام کرنے والا ہے، قیامت کے

روز قرآن جس کی شفاعت کرے گا وہ قبول کی جائے گی۔“

زاو آخرت:

فانه ينادى مناد يوم القيامة: الا ان كل حارث مبتلى فى حرثه و عاقبة

عمله، غير حرثة القرآن، فكونوا من حرثته و اتباعه۔ (خطبہ - ۱۷۴)

”قیامت کے دن ایک ندا دینے والا پکار کر کہے گا: دیکھو آج ہر کھیتی بونے والا اپنی کھیتی اور

اپنے اعمال کے نتیجے میں مبتلا ہے سوائے قرآن کی کھیتی بونے والوں کے پس تم قرآن کی کھیتی بونے

والے اور اس کے پیروکار بنو۔“

بے مثل نصیحت:

وان الله سبحانه لم يعظ احدا بمثل هذا القرآن،

فانه حبل الله المتين، و سببه الامين، وفيه ربيع القلب

و ينابيع العلم، و ما للقلب جلاء غيرہ۔ (خطبہ - ۱۷۴)

”اللہ سبحانہ نے کسی کو ایسی نصیحت نہیں فرمائی جو اس قرآن کی مانند ہو، کیونکہ یہ اللہ کی

مضبوط رسی ہے اور امانتدار وسیلہ ہے اور اس میں دل کی بہار اور علم کے چشمے ہیں اور صرف اسی

سے دل کو جلا لیتی ہے۔“

عمد و پیمان قرآن :

ولن تاخذوا بميثاق الكتاب حتى تعرفوا الذی

نبذه، فالتمسوا ذلك من عند اهله - (خطبہ - ۱۳۵)

”تم قرآن کے عمد و پیمان کے ہرگز پابند نہ رہ سکو گے جب تک اس کے توڑنے والے کو نہ

جان لو، اور جو ہدایت والے ہیں انہی سے ہدایت طلب کرو۔“

عمل بالقرآن میں غیروں کی سبقت:

وَاللّٰهُ اللّٰهُ فِي الْقُرْآنِ لَا يُسْبِقُكُمْ بِالْعَمَلِ بِهِ غَيْرُكُمْ - (مکتوب - ۴۷)

”قرآن کے بارے میں اللہ سے ڈرو کہیں غیر لوگ اس پر عمل کرنے میں تم پر سبقت نہ لیجائیں۔“

ذریعہ نجات:

و عليكم بكتاب الله فانه الحبل المتين والنور المبين، والشفاء

النافع والرمي النافع والعصمة للمتمسك والنجاة للمتعلق -

”تم اللہ کی کتاب پر عمل کرو کیونکہ وہ مضبوط رسی اور روشن نور، نفع بخش شفاء پیاس بجھانے

والی سیرابی، جو تھانے والے کے لیے تحفظ اور وابستہ رہنے والے کے لیے ذریعہ نجات ہے۔“

قرآن اور قرآن والوں کا دور امتلا:

ياتى على الناس زمان لا يبقى فيهم من القرآن الا اسمه - (کلمات قصار)

”لوگوں پر ایک ایسا دور آنے والا ہے جب ان میں قرآن کا بس نام باقی رہ جائے گا۔“

وليس عند اهل ذلك الزمان سلعة اثنور من الكتاب اذا تلى حق تلاوته ولا

اتفق منه اذا حرف عن مواضعه فالكتاب يومئذ واهله منفيان طريدان و

صاحبان مصطحبان في طريق واحد لا يؤوئهما مؤوٍ فالكتاب واهله في

ذلك الزمان في الناس و ليسا فيهم، ومعهم و ليسا معهم، لان الضلالة لا

توافق الہدی وان اجتماعاً فاجتمع القوم علی الفرقة، وافتتر قواعن

الجماعة كانهم آئمة الكتاب و ليس الكتاب امامهم - (خطبہ - ۱۳۵)

”اس زمانے کے لوگوں کے نزدیک قرآن سے زیادہ بے قیمت چیز کوئی نہ ہوگی جبکہ اسے حقیقی

طور پر پیش کیا جا رہا ہوگا اور اس سے زیادہ قیمتی چیز کوئی نہیں سمجھی جائیگی جب اسے تحریف کر کے پیش

کیا جا رہا ہوگا۔ قرآن و قرآن والوں کو اس وقت در بدر کر دیا گیا ہوگا اور وہ دونوں ایک ہی راستے پر

یوں سرگرداں ہوں گے کہ کوئی انہیں پناہ دینے والا بھی نہ ہوگا۔ اس دور میں بظاہر یہ دونوں لوگوں

کے درمیان ہوں گے مگر حقیقت میں ان سے الگ ہوں گے، ان کے ساتھ ہوں گے مگر ان سے لا

تعلق ہوں گے کیونکہ گمراہی ہدایت کا ساتھ نہیں دے سکتی خواہ ایک ہی جگہ موجود ہوں۔ لوگوں نے

تفرقہ بازی پر ایکا کر لیا ہے اور جماعت سے کٹ گئے ہیں گویا وہ قرآن کے پیشوا ہیں اور قرآن ان کا

پیشوا نہیں۔“

اور آخر میں مشہور مغربی مورخ و مفکر کارلائل کا قرآن کی عظمت کے بارے میں اعتراف نذر قارئین

کرتا جاؤں۔ وہ کہتا ہے:

”قرآن وہ کتاب ہے جس میں کسی شک و ریب کی کوئی گنجائش نہیں۔ سچے احساسات سے ہی قرآنی

فضائل کا مشاہدہ کیا جاسکتا ہے، کسی کتاب کی ممکنہ پہلی اور آخری فضیلت قرآن ہی میں ہے۔ ایسی

فضیلت جو دیگر بے شمار فضائل کا سرچشمہ ہے۔“ (۵)

۶۔ فضائل تلاوت قرآن:-

تلاوت قرآن ---- یعنی ان کلمات کو اپنی زبان سے ادا کرنا جو اللہ تعالیٰ نے اپنی زبان قدرت

سے بیان فرمائے اور جبریل امین کے ذریعے قلب رسالت مآب پر نازل فرمائے اور پھر ان کو حضور

اکرمؐ اکثر اپنی زبان وحی ترجمان پر جاری فرمایا کرتے تھے ---- کس قدر سعادت و فضیلت کا مقام ہے

کہ انہی پاک و پاکیزہ کلمات کو انسان اپنی نوک زبان پر لائے اور ان میں غور و فکر بھی کرے۔

ارشاد الہی ہے :

فأقراوا ما تيسر من القرآن ○

”قرآن میں سے جتنا بہ آسانی پڑھ سکتے ہو پڑھ لیا کرو۔“ (۶)

نیز ارشاد فرمایا ہے :

ان الذين يتلون كتاب الله و اقاموا الصلوة و انفقوا مما رزقناهم سرا و
علانية يرجون تجارة لن تبور ليوافهم اجورهم ويزيدهم من فضيله ○
”جو لوگ کتاب اللہ کی تلاوت کیا کرتے ہیں اور نماز قائم کرتے اور جو کچھ ہم نے دیا ہے اس میں
سے خفیہ اور علانیہ خرچ کیا کرتے وہ ایسی تجارت کی امید رکھتے ہیں جس میں کبھی گھٹانا نہیں ہوتا تاکہ
اس طرح (اللہ) ان کے اعمال کا صلہ انہیں دے اور اپنے فضل سے انہیں مزید بھی عطا کرے۔“
امام سجاد فرماتے ہیں :

لومات ما بين المشرق والمغرب لما

استوحشت بعد ان يكون القرآن معي۔

”اگر آفاق عالم میں بسنے والے سب لوگ ختم ہو جائیں تو پھر بھی مجھے تمناؤں کی وحشت نہ ہوگی کہ
قرآن میرے پاس ہو۔“

رسول کریمؐ نے ارشاد فرمایا :

من قرأ حرفاً من كتاب الله تعالى فله حسنة والحسنة بعشر أمثالها لا

أقول الم حرف و لكن الف حرف و لام حرف و ميـم حرف۔ (۷)

”جس نے کتاب اللہ کے ایک حرف کی بھی تلاوت کی اس نے ایک نیکی پائی اور ہر نیکی کا ثواب دس
گنا ہے۔ میرا مطلب یہ نہیں کہ الم ایک حرف ہے بلکہ الف ایک حرف ہے، لام دوسرا اور میم
تیسرا حرف ہے۔“

آپ نے یہ بھی ارشاد فرمایا:

يا اباذر! عليك بتلاوة القرآن وذكر الله

كثير أفانه ذكر لك في السماء ونور في الارض - (۸)

”اے ابوذر! قرآن کی تلاوت اور ذکر الہی کثرت سے کیا کرو کیونکہ یہ تمہارے لیے آسمان میں شہرت

اور زمین میں روشنی کا باعث ہے۔“

ایک اور حدیث میں ارشاد ہوتا ہے:

ان البيت الذي يقراء فيه القرآن ويذكر الله تعالى تكثر بركته وتحضره

الملائكة وتهجره الشياطين ويضئ لاهل السماء كما يضئ الكوكب

الدرى لاهل الارض وان البيت الذي لا يقراء فيه القرآن ولا يذكر الله

تعالى تقل بركته وتهجره الملائكة وتحضره الشياطين - (۹)

”جس گھر میں قرآن کی تلاوت ہوتی ہے اور ذکر الہی کیا جاتا ہے اس میں خوب برکت ہوتی ہے اور

فرشتے آتے ہیں اور شیاطین وہاں سے فرار ہو جاتے ہیں۔ آسمان والوں کے لیے یہ گھرایے چمکتے ہیں

جیسے زمین والوں کے لیے درخشندہ ستارے جس گھر میں قرآن کی تلاوت اور اللہ کا ذکر نہیں ہوتا وہاں

سے فرشتے نکل جاتے ہیں اور شیاطین ڈیرے جمالیتے ہیں۔“

امام جعفر صادقؑ کا ارشاد ہے:

عليكم بتلاوة القرآن فان درجات الجنة على

عدد آيات القرآن، فاذا كان يوم القيامة يقال لقارى القرآن:

اقرا وارق - فكلما قرأ آية رقى درجة - (۱۰)

”قرآن کی تلاوت ضرور کیا کرو کیونکہ جنت کے درجات قرآن کی آیات کی تعداد کے برابر ہیں۔“

قیامت کے روز قرآن کی تلاوت کرنے والوں سے کہا جائے گا: پڑھتا جا اور اپنے درجات میں اضافہ

کرتا جائیں ہر آیت کے بدلے اسے ایک درجہ ملتا جائے گا۔“
سید الشہداء امام حسینؑ فرماتے تھے:

من قراء آية من كتاب الله في صلاته قائماً يكتب له بكل حرف مائة حسنة
‘ فان قراها في غير صلاة كتب الله له بكل حرف عشرين فان استمع
القرآن كان له بكل حرف حسنة - (۱۱)

جو حالت نماز میں کھڑا ہو کر ایک آیت کی تلاوت کرے اسے ہر حرف کے عوض سو نیکیوں کا ثواب
ملے گا اور اگر بغیر نماز کی حالت کے پڑھے تو ہر حرف پر دس نیکیوں کا ثواب ملے گا اور اگر بغور تلاوت
سنے تو ہر حرف کے عوض ایک نیکی کا ثواب ملے گا۔



مصادر و حواشی

- (۱) بحار الانوار ۸۹ - ۱۹، صحیح ترمذی - البیان ۲۶ (۹) البیان - ص ۲۷
- (۲) بحار الانوار ۸۹ - ۱۹ (۱۰)
- (۳) بحار الانوار (۱۱) بحار الانوار ۸۹ - ۲۰۱ ط - بیروت
- (۴) نخب البلاغہ - خطبہ - ۱۹۶
- (۵) مجلہ نور الاسلام - ط - ۱۴۰۹ھ بیروت ش ۹ - ۱۰
- (۶)
- (۷) اصول کافی - باب فضل القرآن - تفسیر قرطبی - البیان ص ۲۸
- (۸) بحار الانوار - کتاب القرآن